Новов’язівська СЗШ
Розробка уроку музики

в 5 класі на тему:

«Пісня без слів»
Підготувала 

вчитель музики 

Лєонова І.В.
Мета: Визначити особливості інструментальних творів, які мають пісенну назву («Пісня», «Пісня без слів»). Формувати здатність до інтерпретації музики, опанування необхідних вокально-хорових навичок. Розвивати творчі здібності, чуттєво емоційне сприйняття. Виховувати інтерес до пiсні, до творчості композиторів JI. Ревуцького С. Рахманінова, О. Антоняка.

Музичний матеріал: JI. Ревуцький. «Пісня» (слухання); В. Барвінський. «Пісня без слів»; О. Антоняк. «Ода пісні» (розучування); С. Рахманінов. «Вокаліз» (слухання).

Тип уроку: урок поглиблення теми.

Обладнання: магнітофон, підручник: «Музичне мистецтво» 5 кл., фонохрестоматія

ХІД УРОКУ
Епіграф

Якби все можливо було виразити словами

 – не було б музики.

О.Сєров

1.Організаційний етап уроку.

2.Музичне вітання. 
Завдання та запитання учням.
- З якою музикою ви прийшли на урок?
- Про яку музику ви хотіли б розповісти?

Виконання пісні композитора О. Антоняка «Ода пісні» (1 ку​плет).
Розкрийте значення слова «ода». Чи згодні ви з тим, що са​мо воно ввійшло до назви пісні?

Які особливості музичної мови пісні?

Що підкреслюється в пісні у другому та третьому куплетах?

Як їх слід виконувати? 
3.Розучування пісні О. Антоняка «Ода пісні» (2—3 куплети).

-Що важливіше в піснях — текст чи музика?

-У якій пісні прославляється рідна мова? (М. Катричко. «Рідна , мова».)
Пригадайте пісню та виконайте її.
4.Мотивація навчальної діяльності учнів.

· Як називають твори для виконання голосом без слів? 
5. Слухання інструментального твору «Пісня» композитора Л. Ревуцького.

Що відчувається в музиці — танцювальність, маршовість чи пісенність?

V

Як би ви назвали цей музичний твір і чому? 
Яка музика прозвучала — вокальна чи інструментальна? 
Щойно ви прослухали інструментальний твір «Пісня» українського композитора Левка Ревуцького. Такі музичні тво​ри, як «Пісня», писали багато композиторів для різних музичних інструментів (не для співу),  їх називали піснями без слів. Головні мелодії таких творів звучать як пісня — протяжно, співуче, мелодійно, у супроводі акомпанементу. Звісно, твори з такими назвами дуже різноманітні за своїм змістом — почуттями, що їх відображають композитори.

-Як ви думаєте, чому інструментальний твір «Пісня» JI. Ревуцького має «пісенну» назву? (Розмірковування учнів.)
- Так, автор не випадково назвав цю композиції «Піснею» — у ній присутні фольклорні джерела, зв'язок із народною творчістю. Інтонаційно вона дуже близька до старовинних народних історичних пісень. Її широка, наспівна мелодія ллється  зосереджено й стримано, нагадуючи українські народні пісні-думи Виникає враження, що поезія, перебуваючи трохи осторонь, спостерігає за розвитком мелодії твору й готова приєднатися до неї оспівуючи щось прекрасне.

Завдання та запитання учням.

-Який характер цієї музики?

-Про що розповідає «Пісня» JI. Ревуцького?

-Якою ви бачите «Пісню» як художники? У яких кольорах?

-Які віршовані рядки ви могли б прочитати як поети?

-Які подібні музичні твори ви можете пригадати?

-Порівняйте цей твір із «Вокалізом» С. Рахманінова. Чим вони схожі? Чим відрізняються?

6.Розповідь про композитора Левка Ревуцького.

-Що вам відомо про композитора Левка Ревуцького?

Левко Ревуцький (1889—1977) народився на Полтавщині. Після здобуття освіти в Київській консерваторії він виявив себе як талановитий композитор, науковець і педагог. Левко Ревуцький — автор багатьох творів різноманітних жанрів. З його іменем пов'язане становлення української симфонічної та фортепіанної музики минулого століття. Багата спадщина митця належить до найбільших досягнень музичного мистецтва України.

Музика видатного українського композитора Л. М. Ревуцького відзначається ліризмом, пісенністю та мелодійністю. Ці риси притаманні не лише вокальним, а й інструментальним творам митця.

<

Захоплення Л. Ревуцького пісенним жанром відчувається у багатьох його творах, серед яких вокально-симфонічна поема «Ода пісні» на вірші М. Рильського, інструментальні п'єси «Пісня», «Колискова» та інші.

7.Слухання «Пісні без слів» композитора В. Барвінського.

Завдання та запитання учням.

· Який настрій, почуття викликає музика?

· Чи відчувається в ній пісенність?

· Як би ви назвали цей твір?

·  «Пісня без слів» Василя Барвінського — інструментальний твір, у якому, як і в «Пісні» Левка Ревуцького, відчувається присутність поетичної мови, а також тісний зв'язок з українською народною творчістю.

Видатний композитор минулого століття Василь Барвінський походив із старовинного галицького роду, представники якого зробили значний внесок у розвиток української культури. Василь Барвінський, випускник Львівської та Празької консерваторій, був мистецтвознавцем і педагогом (учителем Романа Савицького), громадським діячем, виступав як музичний критик і піаніст. У своїй творчості він широко пропагував українську народну пісню. Композитор спирався на осодливості музичної мови лемків і гуцулів — західноукраїнських народностей — і був одним із перших, хто створив на цьому підгрунті високохудожні твори камерної музики.

Звернімося до словничка.

Камерна музика — це вид музичного мистецтва, призначений для виконання в невеликих приміщеннях або для домашнього музикування.
8. Підсумок уроку.
-Чому композитор Л. Ревуцький назвав свій інструментальний твір «Піснею»?
-Якими засобами виражають пісенність у музичних творах?
- Які характерні риси притаманні творчості Л. Ревуцького?
9. Домашнє завдання.
Слухати музику за власним вибором. Знаходити музику, що відповідає темі уроку.
